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MMten éra S /Illír,

A király még nem döntött.
A kormányválság ügyében pozitív uj 

hír csak annyi van, hogy Lukács László 
megjelent audiencián a király előtt, elő­
terjesztette a válságból való kibontako­
zásra vonatkozó terveit, a király pedig 
az előadottakra vonatkozólag fenntartotta 
magának a döntést.

Tehát még nincs designált miniszter­
elnök sem, annál kevésbbé lehet az ő 
kabinetjének tagjairól beszélni Puszta 
üres kombinációk az ilyen félék, melyek­
nek reális ^lapjuk nincs.

A döntés semmi esetre sem késhetik 
sokáig, mert a külpolitikai bonyodalmak 
ugyancsak fenyegetik az európai békét. 
Az olasz hajóraj tegnap tényleg megje­
lent a Dardenellák előtt s megszólaltak 
az első ágyuk. Nagy kárt éppen nem 
okoztak, sőt [egyik olasz hajónak lett 
baja, — de a bombázás puszta ténye 
nagy fontosságú eseményeknek lehet az 
előhírnöke.

A kormányválságról, illetve Lukács 
László kihallgatásáról tudósításunk a kö­
vetkező:

Lnkáei kihallgatása
Bias, ápril. 19.

Lukács László fél 1 órakor ért vissza 
a magyar házba a kihallgatásról. A >Bud. 
Tud < jelenti: Lukács László előterjesz­
tette ófelségének a kibontakozásra vonat­
kozó módozatait és tervezeteit. Ö felsége 
kegyesen meghallgatta Lukácsot és fenn­
tartotta magának a döntést. Lukács még 
ma Bécsbe marad és tanácskozásokat 
folytat illetékes tényezőkkel. Arra nézve, 
hogy mikor lesz Lukács újabb audien­
ciája, erre nézve még nem történt int éz- 
kedés.

Hasai Becsben
Becs, április 19.

Félhivataloaan jelentik, hogy Hazai 
honvédelmi miniszter ma délután Bécsbe 
utazott.

Lukács nem válla 'ja a minisster- 
•Inökségct.

Budapest, ápril 19.

Ma délután élénken tárgyalták a mun­
kapártban a bécsi eseményeket. Bécsből 
ugyanis az a hir érkezett a párthoz, hogy 
Lukács nem vállalhatja a kabinet alakí­
tást azokalatt a feltételek alatt, melyet 
Bécsben szabtak elé.

A lemondás a főrendiházban
A Khuen kormány ma a főrendiház­

zal közölte lemondását. Csak kevés tő­
rend jelent meg. A főrendek néma csend­
ben hallgatták a lemondás bejelentését. 
Khuen a főrendek előtt is megismételte 
szavait.

— A kormány alkalmatlannak bizo­
nyult a politika további irányítására, te­
hát beadta lemondását. A lemondást a 
király elfogadta.

Dardanellák bombázása.
Konstantinápoly, április 19.

A hadügyminiszter a következő hiva­
talos közléseket hozza nyilvánosságra: 
Tegnap 24 olasz hadihajót láttak Lem- 
nosnál. Ma reggel 5 óra felé egy ellen­
séges cirkáló és egy ellenséges torpedó­
naszád Számosz előtt megállóit és elő­
zetes bejelentés nélkül a kaszárnyát bom­
bázta.

Nyolc másik hadihajó megjelent a 
Dardanellák bejáratánál. Délelőtt három- 
negyen 12 órakor az olasz hadihajók 
megkezdték az erődök bombázását, melyek 
a tüzelést viszonozták. Az ellenség 150 
bombát lőtt az Orhanie-erőd, 8 bombát 
Kum Kale és 12 Sid el Bahr ellen. Egyet­
len lövés sem talált. Csak az Orhanie- 
erőd kaszárnyájának hálóhelyisége omlott 
be. Kum Kale és Sid e. Bahr hálóhelyi- 
ségeibea egy-egy katona a romok alá 
került és ott meghalt, egy katona meg- 
sebessült. Az Ertogrul-erődből intézett 
lövés egy olasz hajót talált és kénysze- 
ritette, hogy elhagyja a csatavonalat.

Róma, április 19.
A cenzúra a lapoknak a Dardanellák bom- 

bázásáról szóló híreit visszatartotta.
Konstantinápoly, ápil 19.

Hir szerint az olaszok a kábelt elvágták, 
de a kormánynak még egy másik kábelje is 
van, amelynek fekvését az olaszok nem isme­
rik. A török hatóságok jelentik, hogy uiabb 
hajórajok útban vannak a sziget felé. Azt a 
hirt nem erősítik meg, hogy az olasz flotta 
tegnap délután újra megkezdte volna a bom­
bázást. Valószínűtlennek látszik, hogy az ola­
szok éjjel támadni f< gnak G»lipohban és más 
parti városokban a bombázás nagy rémületet 
keltett.

Konctantinípo y, ápril 19.
Simirnából jelentik, hogy Kioszból három 

angol cirkálóhajó és torpedóhajó elindult 
Szmirna felé.

Konstantinápoly, ápril 19.
A nagyvezir utasitotta a belügyminisztert, 

hogy 48 óra alatt u'asitsa ki az összes óla­
itokat.

Konstantinápoly, ápril 19.
A hadügyminiszter a következőket mon­

dotta:
— Semmit se kiv nők jobban, mint hogy 

az olaszok a tengerszorost forszirozzák. A gyenge 
külső erődök bombázását csak Ischon nyomo- 
ru>ágos bombázása n uija felül, melyben mind- 
össz egy török század van.

Sxaloniki ápril 19.
Tegnap délután Semmos közelében két 

olasz bajórajt láttak, amelyek mindegyike tiz 
nagy csatahajóból állott. Az egyik hajóraj a 
Trakiai partok felé a másik az Átok hegy felé 
vette útját. A stíriai partokon is láttak olasz 
hadihajókat, amelyek azonban sehol sem állot­
tak meg.

Nagyváradi jogászok a kassai orszá­
gos katli. főiskolai kongresszusán.

Tegnap este 11 órakor Stüágyi Dózsa, a 
nagyváradi jogász-kongregáció prézesével tizen­
egy nagyváradi joghallgató indult Kassára, hogy 
részt vegyenek a katbolikns főiskolai hallgatók 
harmadik országos kongresszusán.

A kassai kongresszus — amelyen a nagy­
váradi jogakadémia katb. ifjúságát Molnár 
Lajos, Balázsy Ernő, Pajor Kálmán, Számbo- 
rovszky Rezső, Mikovita Ferenc, Reke Kálmán 
Bárdos József, Tóth Géza, Bodó Elek, Süveges 
Feranc és Szemiéleky Kálmán képviselik — 
minden izében fényesnek, impozánsnak és 
eredményesnek Ígérkezik.

A nemes tiszti és szent eszmének lelke­
sülő, komoly ifjúság nagy és szép munkát akar 
végezni abban a szinmagyar városban, amely 
Rákóczi hamvait őrzi és ez az ifjúság méltó 
akar lenni a magyar, a hazát szerető, a katho- 
likus, a vallásos Rákóczi hagyományaihoz, az ő 
szelleméhez. Tudja, hogy kezében a jövő és 
érzi azokat a súlyos, de nemes kötelességeket, 
amelyeket teljesíteni az ő feladata, ha azt 
akarja, hogy a jövő ragyogó fényes és méltó 
legyen e^y Rákóczi, egy szent László szelle­
méhez.

Es ebben a munkájában ott állanak mel­
lette a magyar katholicizmus kiváltó alakjai, a 
hercegprímással, József főherceggel az élükön. 
A védnökök soraiban szerepelnek Prokásska 
Ottokár, gróf Apponji Albert, aki beszédet fog 
mondani a kongresszuson gróf Majlith Ká­
roly trdélyi püspök, gróf Sséchenyi Miklós 
nagyváradi püspök, Takács Menyhért jászói 
püspök, azután herceg Kőnis Greets Lajos és 
dr Glattfelder Gyula, akik sziutén beszélni 
fognak az ifjúsághoz stb. s:b.

Az ország ö<szes főiskolái nagy számmal 
vesznek részt a diákkongresszuson. Budapest­
ről mintegy száihuszan gróf Affonyi Albert tel 
mennek, akikhez a hatvani állomáson csatlako­
zik a nagyváradiak csapata.

A nagyváradi jogászok közt a kassai kon- 
gresszon való részvételt a jogász kongregáció 
szervezte, még pedig szép eredménnyel. Ax alig 
egy fél éve megalakult jogászkongregáció buz­
gón, fáradhatatlanul munkálkodik, célja, ma­
gasztos hivatása érdekében, mindig többeket 
és többeket számlálhat hírei és tagjai közé és 
hogy még nzgy külső eredményekkel, nagy 
számokkal nem dicsekedhetik, annak oka, (s
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mega'akulás óla eltelt igen rövid időn kivü ) 
az alábbi stisztikában keresendő.

Egy ki« atatiactika * nagyváradi 
j og akadémiáról

Figyelemreméltónak tartják feljegyezni, 
hjgy bár Nagyváradról számbelileg csak ke­
vesen, 11-en ^mennek, azt kell mondanunk, 
hogy a kongresszuson a nagyváradi jogaka- 
dému katholirus ifjúságának mintegy negyed- 
része vesz részt. A nagyváradi jogakadé nia 
összes hallgatóinak a száma ugyanis 162. Eb­
ből az elég nagy számból azonban csak 45 
római katholikus van, vagyis az egész ifjúság­
nak a negyedrésze, pontosan 27 77 százaléka- 
Es még a negyvenöt hallgató között is van­
nak hivatalnokok, vagy katonatisztek, akiket 
tehát a jogászifjusághoz nem számith stunk.

Anyanyelv szerint a következőképen ősz- 
anak meg a nagyváradi joghallgatók:

Magyar: 137. Romái:
Vallás szerint, római kaih 45, 

gör. kath. 12,
gör. kel. 17,
ág ev. 5,

református 44
.zsidó 39.
Összesen: lóT.

Bővebb kommentárt most nem aksrunk 
ehhez fűzni, különben a számok önmaguk is 
beszélnek.

Fraknói adománya az irodalomnak.
A Szent István-Társnlat igazgató választmá­

nyának tegnapt ülésén az elnök Fraknói Vilmos 
ez. püspök, nagyváradi kanonok és szentjobbi 
apátnak egy újabb, a magyar kath. irodalomra 
nagyjelentőségű elhatározását jelentette be.

A kiváló főpap ugyanis arról értesítette 
levelében az említett társulatot, hogy mind­
addig, mig egyházi javadalmainak haszonélve­
zetében megmarad, éleihossziglan évenkint leg­
alább huszonötezer koronát fog az egyházi tudo­
mány és művészet céljaira a Szent-István Társulat 
rendelkezésére bocsátani.

Levelének bevezetésében az ajándékozó 
főpap kifejti az okokat, amelyek ezen elhatá­
rozásra birták s a levélnek ez a része igen 
élesen és je lemzőeu világit reá a keresztény 
magyar kultúra szükségleteire s megjelöli a 
módokat is, amelyeken ezen szükségletek fe­
dezhetők.

»Evek óta észlelem, — úgymond Fraknói 
bogy hazánkban a kath. hitélet örvendetes 

fellendülésével nem tart lépést az egyházi tu­
dományosság fejlődése és megbecsülése; minél 
fogva a szellemek fölötti hatalomért folytatott 
küzdelemben egyik legjelentékenyebb erőforrást 
ahg értékesítheti.

Minden szakban, a theologia és bölcselet, 
az egyházi és profán történelem, a társadalmi 
és természettudományok te<én nélkülözzük a 
nagyobb méretű, összefoglaló vezérmunkákat, 
melyek a kath. vi ágnéxet irányítására útmuta­
tást és o'talmazására fegyvert szolgáltatnának, 
egyszersmind a világirodalom tudományos ered­
ményeit nemcsak felhasználva, hanem gyara­
pítva, az egyetemes nemzeti kultúra kincstárát 
gazdagíthatnák.

Másrészről a kath. időszaki sajtó hasábjain 
megnyugtatva találkozom a régibb és ifjabb 
nemzedékhez tartozó jeles munkaerőkkel, me­
lyek a jelz-tt feladatok megoldására (a magam 
és mások véleménye szerint) főképen azért nem 
vállalkoznak, mert évek fáradozását követelő 

nagy müvek kötzétélelére kiadót keresőén-k, 
még kevésbbé számíthatnak a jogosan igényel­
hető kiérdemelt jutalomra.«

Ezeken az állapotokon segítendő felajánlja 
az évenkint adandó nagy összeget s azt a Tár­
sulat tudományos és irodalmi osztálya által ki­
adandó iroddmi müvek létesítésére kivánja 
fordítani.

Első sorban a magyar nemzet középkori 
kultúrájának (Szent Istvántól Hunyadi Mátyás 
haláláig) fejlődését feltüntető munkát kíván ki­
adatni, a legkiválóbb szakférfiak közreműködé­
sével, a tudomány mai állásának megfelelő ala­
possággal, de a müveit nagyközönség igényei­
hez alkalmazotton s szoksorositó technika leg­
jobb módszereinek felhasználása mellett gazda­
gon illusztrálva. Ilyen munra magyar faj kivé­
teles kultúrái fogékonyságának s a katholikus 
egyháznak a művelődés újain is érvényesített 
vezérlő képességének a feltüntetésére kiválóan 
alkalmas.

Úgyszintén megiratni óhajt egy a magyar 
katholikus egyház sajátos jogi viszonyainak és 
intézményeinek fejlődését feltáró munkát is.

Nem kisebb jelentőségű az a kegyeletes 
terve s-m, mellyel a Konstantinápolyban el­
hunyt tudós orientáiista Karácson Imre által 
összegyűjtött nagybecsű történeti anyagot szán­
dékozik közrebocsáttatni.

A Szent-István-Társulat igazgató-választ­
mánya a legnagyobb lelkesedéssel vette tudo­
másul Fraknói Vilmosnak a hazai kultúra 
emelésére irásyuló ezen elhatározását, azt tel­
jes egészében magáévá tette s az adományo­
zónak köszönetét fejez e ki.

Veres zászló a református 
lelkész udvarán.

A szaiárdi járás egy kis községében kímé­
letlen harc folyik a református egyház és az 
ottani szociáldemokrata párt között. Az egyház 
ma e harcok folytán annyira jutott, hogy se­
gélyért az államhoz folyamodik, mert máskü­
lönben nem tud megfelelni kötelezettségeinek. 
A harc a minisztert is foglalkoztatta már és 
most újból oda fog kerülni a dolog.

Az ügyről a vármegyén fekvő hivatalos 
iratok alapján a következőket adjuk.

Siter községének református egyháza két 
kérvényt adott be a »állás és közoktatásügyi 
miniszterhez. Az első kérvényben 1500 korona 
segélyt kér az egyház. Ezt az összeget az 
iskola céljaira kívánja fordítani. A jelenlegi 
iskola ugyanis oly rossz állapotban van, hogy 
abban a tanitás már lehetetlenné vált. Az 
épület mindinkább kezd veszedelmessé válni. 
A kémény be van dőlve. A falak is kezdik fel­
mondani a szolgálatot.

Az egyház önerejéből nem képes fentar- 
tani az iskolát. A hivek csekély száma miatt 
az egvházi adóból ugyanis mindössze csak 101 
koronát lehet beszedni. R-ndkivüli kivetéseket 
pedig a lakosság szociális hajlamai miatt nem 
lehet eszközö'ni.

Ez a kérvény kedvezőtlen elintézéssel jö t, 
visza a vármegyéhez. A miniszter ugyanis le­
iratában tudatta a kérvényezőkkel, hogy az 
állam csakis azokat az összeget térítteti meg 
amelyek az iskola készkiadásai gyanánt szere­
peltek 1907 előtt. Felhívta azért a minisit-r 
az egyhazat, hogy tüntesse ki részletesen, hogy 
milyen kiadásai voltak iskolára.

A hitközség erre egy újabb kérvénynyel 
válaszolt. E'btn a kérvényben leplezetlenül 
tárja fel ■ hitközség a siten tanitás 1907. ér 
előtti állapotai'. A kérvény szerint az iskola 
fentartása nem került semmibe. A (ütéshez 
szükséges fát ugyanis a tanulók miguk hoz 

fák, az iskola takarítását pedig a nagyobb ta­
nulók végezték. Ma már azonban a törvény 
értelmében iskola szolgát kell tartam es meg­
felelő tantermet kell b rendezni. Erre pedig a 
lakosság rendkivü i szociális demokrata haj­
lamai miatt nem képes az egyház.

Az ottani viszonyok mar annyira elfajul­
tak, hogy az évszázadokon keresztül biztosí­
tott löld és más természetb-ni járandóságokat 
rövidesen elakarták v-nui. Sőt a veres zászlót 
már a református lelkész udvarára is kitűz 
ték a szociálisták. Ily körülmények között az 
egyház termésaetesen nem tud semmit sem 
elérni állami támogatás nélkül.

A másik kérvényben az egyház rend­
szeres évi segélyt kér az államtól, hogy ma­
gát az egyházat fenn mdják tartani, mert ha 
így halad, a siteri református egyház össze fog 
omlani és a szociáldemokrácia istentagadó elve 
fog diadalra jutni.

Olcsó munkáslakások építése.
Sztarill tervei szerint.

A város által építeni szándékolt munkás 
lakásokra ez időszerint három terv van készen. 
Az egyiket a városi mérnöki hivatal készítette 
s ehhez 200,000 korosa államsegélyt kért a 
város, a másik tervet a Gorster-Megyery Szu- 
nyogh cég adta be, azonban ez nem alkalmas 
a kivitelre, mert nagyon primitiv; rabisz faiak­
kal, padlás néikül vannak az épületek tervezve, 
végül a Nagyváradi Városi Vasút kért ingyen 
területet a várostól, hogy ott alkalmazottai ré­
szére építtessen munkáslaiíásokat.

Sztarill Ferenc jónevü nagyváradi építész 
tegnap bejelentette Komlóssy József városi ta­
nácsosnak, hogy ő más módon véli a munkás 
akások építésének kérdését megoldani, amely 
módozat mellett kényelmes, jó és olcsó laká­
sokhoz jutnának a munkások. Hajlandó tisztán 
csak a város érdeséből részletes tervet és aján­
latot készíteni, de előbb kéri, hogy a területet 
jelölje ki a város tanácsa s erre elkészíti a ter­
veket.

A kivitelre vonatkozólag különben Sztarill 
Ferenc építész azt adja elő, hogy a kijelölt 
terület közepén építene egy közös tűzfalat, s 
ehhez építené két oldalt a munkás házakat« 
amelyek igy közöl fallal bírnának. Minden ház­
nak lenne egy külön udvara az utca felől.

A munkások családi viszonyaira tekintet­
tel két tupust tervez Sztarill Ferec: egy szoba, 
konyha, kamara, padlás, pince, fásszinne’ és 
két szoba, konyha stb.-vel. A szobák eleg tá­
gasak, 5X5 méter tágasak lennének.

A költségekre nézve azon alapot vesz* 
Sztarill, hogy egy négyszögméter beépítése 62 
koronába kerülne. Az egy szobás lakásnál 40 
négyszögméter, a két szobás lakásnál 65 négy­
szögméter lenne beépítse.

E szermt az egyszobás laká-nál az építés 
2600 kor. a fáskamara építése 180 K., a kert 
180 kor., udvarrendezés 100 koronába, tehát az 
egész ház 3000 koronába kerülne, természete­
sen telek és utcarendezés nélkül.

A telkek árát né^yszögmeterenként 4 ko­
ronával vette fel Sztarill Ferenc;

Az egy szobás házakhoz 110 négyszög­
méter szükséges, tehát a telek ára 404 ko­
rona; az utca terület 120 korona, az utca­
rendezés 140 korona, tehát az építési költ­
ségre felvett 3000 korona még 700 ko­
ronával emelkedik, v«gyis 3700 koronába ke­
rülne •

A két szobás lakásnál az építés 4715 ko­
rona, a telek, utcarendezés stb. 1100 korona»
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összesen tehát 5815 koronába kerülne a két 
szobás lakás.

A vízvezeték bevezetést és a villamos be- 
zetést a város költségén c málnák, mert esek 
jövedelmeznek

A teljesen kilőj udvarral biró egy szo­
bás lakás évi lakbérét 200—200 koronára, a 
két szobás lakások lakbérét pedig 300—350 
koronára vette fel Sztarill Ferenc.

Az épületek önállóan telekkönyvvezhetők és 
örök áron eladhatók lennének.

Sztarill Ferenc t-rvét a tanács közelebb 
veszi tárgyalás alá.

Kereskedösegedségtöl az ügyvédségig 
és vissza.

Endrey Kálmán újabb szereplése.
Két héttel ezelőtt nagy feltűnést keltett 

városszerte egy fiatal ügyvédnek Endrey Kál­
mánnak a sorsa. A sokat hányt vetett fiatal 
ügyvéd kimerült idegzetének hatása alatt meg­
jelent akkor a rendőrségen és kérte, hogy vi­
gyék be őt az elmegyógyintézetbe, mert ő érzi, 
hogy annyira túl vannak feszítve idegei, hogy 
nem képes dolgozni és cselekményeinek ura 
lenni.

A kívánságot teljesítették is. Rövid idő 
múlva azonban kijött Eudrey az elmegyógy­
intézetből és orvosai feltétlen nyugalmat aján- 
ottak neki. Endrey azonban nem fogadta meg 
az orvosok tanácsát és tovább dolgozott. Egy 
nagyszabású kereskedelmi munkán dolgozott 
legutóbb és úgy látszik ez is tette tönkre ideg­
zetét. Ettől kellett volna tehát tárol tartania 
magá’, azonban nem ette. A nagyszabású műre, 
melyre 2000 előfizetőt remél', mindössze 19 
előfizető gyűlt össze s igy az a rengeteg munka 
melyet a műre elpazarolt hiába valóvá vált.

Hazatérve az elmekórházból Endrey az 
előfizetőknek visszajuttatta a 184 korona elö- 
fi'.eté i dijat, ő maga pedig csalódottan telj-sen 
vissza akar vonulni az ügyvédi pályától is. A 
fiatal, igen sok kitartással küzdött ügyvéd egy­
szerre eldobja magától hosszú éveken keresztül 
keserves verejtékkel szerzett diplomáját és visz- 
sza akar térni am a pályára, melyet elhagyott, 
oda, honnan kiindult a nagy útra, melyről most 
vissza kell térnie.

Tegnap Eidrey ehatároiásáról a következő 
levélben tudatott minket:

1912, április 19.
Mélyen Tiszteli Szerkesztő Ur !

Nagyon megköszönve csekély személyem­
mel szemben tanúsított szives jóindulatát: arra 
kérem teljes tisztelettel: legyen kegy-.s u. b. 
lapja holnapi számában közzétenni (s ha lehet 
a bpesti lapokkal is közö ni) hogy a 19 elő­
fizetőtől befolyt 184 koronát már visszafizet 
tem, mert gondjaim okozta kimerültségem 
miatt (és mtn 2000 előfizető helyett esik 30 
jelentkezett) a munkát el nem készíthettem. 
Most az a szándékom, hogy .visszatérek a ke­
reskedő segédséghez, mert az a törekvésem, 
hogy a banknál jobb pozíciót foglalhasak el: 
adósságom (és összeköttetésem hiánya) miatt 
nem sikerült, jogi tudásom pedig fogyatékos. 
Kérem: kegyeskedjék b. lapjában közzétenni,

hogy (ámbár az orvos még több heti pihenőt 
ajánlott) kelnie és női divatüzletben mint segéd 
szeretnék már április 2$ tői kezdve alkalmazást 
nyerni, mert pénzem nincs, s mert tisztességes 
munkával minélelőcb szabadulni akarok adós­
ságomtól. őszinte köszönettel készséges szol­
gája Endrey Kálmán.

Hogy a szerencsétlen fiatal ügyvédei mi 
vitte erre az eihatárczásra: nem tudjuk. Nem 
is kutatjuk B rhonnan fakadt is azonban ez 
az elhatározás, az bizonyos, hogy mindenki 
csak sajnálkozással vesz róla tudomást. Hisszük, 
hogy az a vasszorgalom, mely Endreyben meg­
van, meg fogja találni a kellő utat az érvé- 

I nyesülésre. Levelét kívánságának megfelelőleg 
közzétettük s felhívjuk mindazokat, a kik ré­
szére alkalmazást adhatnak, vegyék figyelembe 
az igazán megható sorukat és nyujsanak mó­
dot Endreynek, hogy a kereskett állást és ezzel 
a nyugalmat és kenyeret megkaphassa.

ÚJDONSÁGOK.
* A ssentgyakerlatok befejezés« Ma 

délelőtt véget érnek a templomszeoteléssel 
kapcsolatos szentgyakorlatok, melyeken oly 
nagy buzgósággal vettek részt a váradi hívek. 
Ma reggel 5 órakor kezdődik a gyónás. Hét 
órakor gróf Széchényi Miklós megyés püspök, 
Eetser Antal és dr Lányi József felszentelt 
püspökök fognak misézni. A férfiak a tem­
plomban a főoltár előtt a szentélyben foglal­
nak helyet és a főoltárnál járulnak a szent 
áldozáshoz. A nők a padokban maradnak és a 
mellék oltárnál miséző püspökök kezéből ve­
szik az Ur testét. A szentgyakorlatok befe- 
jeséseül: azok akik ott szentbeszédet hallgattak 
végig és a szentségekhez járultak teljes búcsút 
nyernek. Ma még egy rövid szentbeszéd lesz, 
hogy a férfiaknak is módjuk legyen a búcsú­
ban részesü'ni. A srentbeszéd végeztével a 
hívek a pápai bimnust fogják elénekelni. Ma 
az olaszi plébánia híveinek szigorított böjt van 
elrendelve, a templomszentelés alkalmából.

* A csendőriskola építése. A nagyá- 
radi csendőriskola építésére felügyelő bizottság 
nem mint e őször meg lett hirdetve, ápril 20-án, 
szombaton, hanem kedden, ápril 23 án tartja 
ülését a városházán.

* A Biharmegyei Tanítók Házát 
1913. szeptember elsején nyitja meg a tanító 
egyesület vezetősége, mely fokozott buzgalom­
mal éa kitartással folytatja a gyűjtő-akciót. Az
elnökség legújabban minden hét vasárnapján 
küldöttségekké alakul s a megye és város te­
rületén fölkeresi mindazokat, akikről tudva 
van, hogy mindig szívesen hoznak áldozatot a 
magyar nemzeti kul ura ügyének. A nagya­
rányú mozgalomnak nagy lendületet ad az a kö­
rülmény, hogy dr Miskolczy Ferenc főispán, 
Práter Barnabás alispán és Vasady Lajos kir. 
tanfelügyelő a legnagyobb odaadással karol­
ták fel a Tanitók Háza ügyét. Az ország­
ban jelenleg már fenálló tizenegy tanitóház- 
nak is minden egyes kövét a társadalom, 
valójában az emberi szív legszebb és leg- 
gyöngédebb érzelmei hord'ák egybe. Ujab- 

ban a következők adakoztak a tanítók 
Házára: Jüricskay Dezső (Orvénd) 100 K, Rádl 
Ödön, Wenheimsteia Alfréd, Tátray Sándor, 
Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi Bank és 
Központi takarékpénztár 50— 50 K, ifj. Popper 
József 40 K, Köblös Ferenc 30 K és Schvartz 
Jakab (Keszteg) három darab 200 koronás cse- 
répkálybát adott. Adorján Emil dr és Sziládky 
Ern j gyűjtőivel kértek. Az adományokért most 
a biharmegyei Általános Tanítóegyesület veze­
tősége nevében Nagy Imre egyesületi elnök és 
Kortsmáros László főtitkár bálás szívvel mon­
danak köszönetét a nemeslelkü emberbará­
toknak.

* Országos zarándoklat Rómába. 
Május hó 3-án indnl az Országos Katholikus 
Szövetség által rendez:tt zarándoklat. A részt­
vevőket a pápa külön kihallgatáson fogja fo­
gadni, amikor a magyar katbolikusok nevében. 
Zichy Gyula gróf pécsi megyés püspök tol­
mácsolja azok hódolatát. A Rómában tartóz­
kodás ideje alatt a Szent Péter templomban 
nagymise és magyar szentbeszéd lesz. A jelent­
kezések számából követkéz etve impozáns lesz 
a zarándoklat fölvonulása, amelyben társada­
lom vezetői és középosztályának tagjai igen 
nagy számban vesznek részt.

* Értekezlet a Népszövetség ügyé­
ben. Vasárnap délután 3 órakor a Katholikus 
Körben értekezlet lesz a Népszövetség tárgyá­
ban. Megbeszélésre kerül a Népszövetség célja 
és a keresztények összetartásának szükséges­
sége. Az értekezlet főleg az Olaszi városrész­
ben lakó tagok részére tartatik, a többi vá­
rosrészek a következő vasárnapokon kerül­
nek sorra. A csoportvezetők szíveskedjenek a 
tagokat az értekezlet helyéről és idejéről ér­
tesíteni.

* Református egyhAsme^yei köz­
gyűlés. A bihari református egyházmegye 
tegnap tartotta meg rendes évi közgyűlését a 
vármegyeház nagytermében. Az ülésen Snlyek 
István esperes és Barry József gondnok el­
nököltek. A közgyűlés megnyitása után a fel­
sőbb egyházbatósági leiratokat és határozato­
kat terjesztették elő, melyeket a közgyűlés tu­
domásul vett. Majd Balthazár Dezső debreceni 
superintendens átiratát olvasták fel, melyben 
Balthazár köszönetét fejezi ki megválasztása 
alkalmából küldött üdvözlő feliratért. Majd az 
esperes időszaki jelentését terjesztették elő, 
melyeit kapcsán több lelkész és tanító válasz­
tást erősítettek meg. Az előterjesztések és ja- 
vasla'OK körül élénkebb vita az együttnevelés 
(koedukáció) kérdésénél fordult elő. A köz- 
gyülés a vita folytán kimondotta, hogy osz­
tályok szerint fogja megkülönböztetni a tanuló­
kat és igy fogják a tanítást is eszközölni nem 
pedig, mint eddig fiukat és lányokat külön. 
Több kisebb ügy elintézése után az ülés vé­
get ért. Tegnapelőtt délután bírósági ülés volt, 
melyen két tanító fegyelmi ügyében döntöttek.

* Képkiáliitás a megyeházán Vasár­
naptól kezdve 8 napon keresztül igen érde­
kesnek és művész szempontból értékesnek 
Ígérkező képkiáliitás nyillik meg a megyeháza 
nagy termében a kiállítást Tárnái Gillemot 
Ödön ismert festőművész rendezi. A művész 
képei már nem ism retlenek a közönség előtt. 
A budapesti tár álon többször szerepeltek és

A legújabb MOSKOVITS Bemerteri fióküzletében.
tavaszi czipő ajd.aság.k ™ *yári
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pedig igen szép sikerrel. Tárnái különösen az 
allat és tájkép festészet terén ért el szép ered 
mélyeket. A műrész tanulmányait Székely és 
Lótz tanároknál kezdte, m*|dket éren át Man­
ökenben folytatta. Karikákéban a hírneves ál­
latfestő Weishaupt Viktornak volt mesternö 
vendéke. Magyarországon a föld nivelésügyi 
kormány is méltatta a mavészt amennyiben a 
kisbéri gazdaság a törzsméneinek portraitirozí- 
sát is vele készítette el. Nagyváradra mintegy 
100 darab képpel jön el a művész.

* A» Uj-Nagyvárad aem Ina* nsabad- 
kömüvea lap. Tegnapi közleményünkre, mely 
az Uj-Nagyvárad nak a szabadkőművesekhez 
való viszonyáról szólt, az uj lap szerkesztőségé­
től a következő sorokat kaptuk: Igen tisztelt 
szerkesztő ur. Csodál-ózva olvastuk a Tiszán­
túlnak szerény törekvésünkről szóló híradását 
mely azt jelenti, hogy mi szabadkőműves la­
pot alapítunk, avagy a szabadkőműves páholy 
alapit lapot a mi részűnkre. Méltóztassék meg­
engedni, hogy kijelentsük., a Tiszántúlt meg­
tévesztette az aki ily értelemb-n informálta 
Mi igenis csinálunk lapot. Kenyerűnktől igaz­
ságtalanul m-gfosztott, becsületes újságírók 
vagyunk. A múltúnk tiszta, a toliunk tiszta, a 
törekvésünk tiszta, s jognnk van ahoz, hogy 
eltiporni ne engedjük magunkat. Nem akarunk 
mást, csak exisztenciát teremteni s tisztessé­
ges munkánkkal akarjak megszerezni a kö­
zönség támogatását. Igen kérem, kegyeskedjék 
konstatálni az igazságot, amit a Tiszántúl min­
dig szolgálni szokott, s az igazság ebben a 
dologban az, hogy a mi lapunkat, az Uj-Nagy­
váradot a magunk erejéből, a társadalom min­
den rétegének támogatásával és nem a szabad­
kőműves páholy segítségével vagy befolyásá­
val csináljuk. Szerény soraink szives közlését 
kérjük mély tisztelettel Marton Manó, Nagy 
Andor, Datka Akos, Hajnal Jenő. E nyilat­
kozatot, melynek készségesen adtunk helyet, 
örömmel vesszük tudomásul s ítéletünket az uj 
lap irányáról akkorra tartjuk fent, amikor majd 
az Uj Nagyvárad cikkeiből alkothatjuk meg- 
véleményünket.

* KösxönntnyilvinitA« A NAC választ­
mányának határozatából folyólag mély köszö- 
Hetünknek adunk kifejezést Nagyvárad város 
nemes tanácsa és mindazokkal szemben, akik 
anyagi támogatásukkal lehetővé tették részükre 
a Bishop Auckland labdarugó csapattal való 
mérkőzés megtartását. Köszönjük a helyi saj­
tónak buzgó készségét, amellyel ezt a nagy- 
tontosságu cuitur eseményt kellően méltá 
nyolta és végig kisérte. Pásztor Bertalan, a 
nagyváradi A. C. főtitkára

* Rémen beletet a pályaudvaron 
Tegnap délután rettenetes idegrázó jelenet 
színhelye volt a vasúti pályaudvar. Egyike 
azon munkástragédiáknak játszódott le a sín­
párok között, melyek időnkint a rohanó vas­
szörnyeteg áldozatául kívánják az ember éle­
tét. Ezúttal is egy kilenc tagból álló derék 
munkás család fejét ragadta el az élők sorából 
a pusztítás démona. A rémes szerencsétlenség 
délután fél négykor történt kevéssel a pes i 
vonat b-érkezése előtt. A dráma színhelye a 
vasúti pá'yaudvar felső része, a po.ta épület 
közelében. Itt akart Fegyver József nyug, vasúti 
pályamunkás egy sor álló kocsi alatt az ütkö­
zők közt keresztül bújni. A végzet úgy akarta, 
hogy épp*n ekkor egy csomó teher kocsit 
tolt egy mozdony az álló koc-ikhor, a nagy 
lökés m-grázta az álló kocsikat és Fegyver Jó 
zsef*t elütött-, a mozgásba jött kerekek pedig 
keresztül gázoltak a szerencsétlenen és mind­
két lábát tő.:ől lemetszették. Az állomásfőnök- j 
ség azonnal telefonon hívta a sz rencsétlensé M

helyére a mentők“*, kik gyorsin kiv múltak és 
a nagy vértócsábin fekvő embert sebtében be­
kötő.ve a biharmegy-i közkórházba szállí­
tották. A rendőrség a ba eset okának kiderí­
tése végett a vizsgálatott megindította.

* Jfosáky Resnő halála. őszinte rész­
véttel értesülünk, hogy Nagyvárad egyik derék 
po’gfra: Nosáky Rezső kéményseprő mester, 
élete 68 évében tegnap éjjel meghalt. Nizáky 
Rezső több cikluson keresztül tagja volt Nigy- 
várad város törvényhdóságának, a katholikus 
körnek pedig választ nány: tagja volt haláláig. 
Már körülbelül egy év óta betegeskedett, de 
körű belül egy hónappal ezelőtt régi betegsége 
su yosra változottt. Már napok óta látta csa­
ládja és orvosa, hogy m-nthetetlen. Temetése 
holnap, vasárnap, ájrilis 21-én dé után fél 4 
órak r lesz a Sál Ferenc utca 21. sz. gyász­
háztól.

’ KISS SZERENCSÉJE NAGY I A magy. kir. szab. 
XIIX. osztálysorsjáték csütörtöki befejező húzásán a 
600 000 koronás főnyereményt a 73395 számú 8/g-ban 
eladott sorsjegygyei ismét a hírneves KISS KÁROLY 
és TÁRSA bank részv. társaság (Budapest, Kossuth 
Lajos u. 13.) szerencsés vevői nyerték, hol immár 
ötödször nyerték meg a 600.000 koronás főnyereményt, 
nem hiába: »KISS SZERENCSÉJE NAGY!«

* Meffakarta ö ni as apját Nagy­
szalontának van egy kis része, mely teljesen 
külön áll a községtől. Ez a cigányváros. U ;y a 
községnek, mint a cigányvárosnak rettegett 
alakja Pukló cigány, aki b-törő, tolvaj, pénz­
hamisító egy személyben E nemes foglalkozá­
sok azonban nem elégítették ki tett vágvát» 
tehát még nemesebb után vágyott. Mondta is 
a szomszédoknak, hogy embert akar ölni. E 
sportot aztán az édesapján akarta kipróbálni. 
Apja tegnap m-gdorgálta tetteiért s ez nem 
tetszett Puklónak. Felkapta a kunyhó egyik 
sarkából a baltát s agyonakarta ü ni az apját, 
de az a karjával felfogta csapást, így csak egyik 
karját vágta ketté. A szonszédok vették ki 
Pukló kezéből a baltát, akit letartóztatott a 
csendőrség.

* Köteleiő egy légen záróra. Az e 
tárgyban folyó hó 14 én tartott értekezleten a 
kereskedőit tudvalevőleg egy 12-ős bizott­
ságot küldöttek ki, határozat hoznál végett. 
Mint illetékes forrásból értesülünk a bízott ág 
a kérdést úgy oldotta meg, hogy folyó év 
május 1-től kezdve az össz-s szakmák — fű­
szert kivéve — üzleteiket nyáron 7 és fél — 
télen 7 órakor fogják bezárni, mely határozat 
a vasárnapra 21-ki délelőtt 10 óra urán he­
hivott összgy* esnek elő lesz terjesztve. Ké­
retnek a kereskedők ezen gyü'é-re, mely a 
Kereskedelmi Csarnokban lesz megtartva, ok­
vetlenül megjelenni szíveskedjenek.

W* x Nincs itt a vadászat!! Megkez­
dődött a tilalmi időszak, de az igazi vadász most már 
fokozott buzgalommal irtja a ragadozó vadakat s ha 
kellő sikert akar elérni, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél. Továbbá a legal­
kalmasabb idő a fegyverek teljes rendbehozására most 
van, mig a szalonkázás meg nem jön, tehát minden­
kinek saját érdeke, hogy fegyvere rendben legyen 
mire újból szüksége lesz reá. A legelőkelőbb fegyver­
gyárosok fegyverei állandóan nagy választékban kezes­
ség mellett található LADÁNYI JÓZSEF püskamüves- 
nél, Nagyvárad. Rákéczl-ut, Moskovics palota. M. kir. 
lőporáruda. Telephon 269. — Tanoncz felvétetik.

x ASZÓDI Kossuth-utcai csm-gn és 
nagyáruházának heti jelentése: Kristály kocka 
cukor, Király háztartási cukor, Süveges fehér 
cukor, Saját örlé-ü porcukor, Törmelék fehér 
cukor, Édes tartalmú fehér krera cukor, Sza­
lámi, Liptai túró, Kávék csak neme« fajokból! 
Kávéházi Megay sütemények a jelenkor legjobb 
tésztát, melyek minden élőké ő kávé rácban 
kaphatók és a hol nincs, ott követeljük.

SELYEM TRIKÓ, GUMI TRIKÓ ÉS 
HALCSONTNÉLKÜLI FŰZŐ 

eredeti párisi szabadalmazott gyárt­
mány, csak

Rosenzweig Rózánál
kapható. Szalárdi-utca 9

Különleges felöltők, kosztümök 
blouzok és gyermekruhák 
a legnagyobb választékban

Spitzer Béla
női és gyermekruha áruházában

Rákóczi-út.
A legfinomabb angol és 
franczia ruha-vállalat!!

Olcsó szabott árak!

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Szombat: Rablólovag.
Vasárnap délután: Ártatlan Zsuzsi; este; A 

frankfurtik. (Bemutató.)

Rablólovag A szezon egyik legzajosabb 
és legtartósabb sikerét nyerte el Biró Lajos 
érdekes uj színpadi alkotása a »Rablólovag.« 
Eddig minden előadását telt ház nézte végig 
és a fokozódó érdeklődéinek tesz eleget zz 
*gai8aló ’ darab mai megismétlésével. Az elő­
adás az eredeti szereposztásban megy.

Ártatlan Zinxai — délután. Legutóbb 
sokan szorultak ki az »Ártatlan Zsuzsi« dél­
utáni előadásáról. Ezért az igazgató holnap dél­
után ismét eiöadatja a vonzó operettet. Jegyek 
ma válthatók a nappali pénztárnál.

A holnapi bemutató. A színház uj 
Slágerdarabjának készül a holnap bemutatásra 
kerüő vígjáték újdonság: »A franefurtiak«. 
Rösler Karoly rendkívül sok ötlettel, szellemes 
mondásokkal és eredeti mesével alkotta meg 
ezt a darabját, amellyel a Roischildok életét 
vitte a színpadra. E örelá hatólag lelkes fogad­
tatásban részesül a kedves újdonság. Az utolsó 
próbákból Ítélve az ensemble kitűnő lesz.

SPORT.
■A BE IC sikerei. A mi húsvéti labda­

rugó vendégeink a budapesti egyetemi ifjak 
kiknek ügyes szép játékában ünnep mindkét 
napján volt alkalma gyönyörködni városunk 
közönségének, fényesen szerepelnek mostaná­
ban s egyik diadalt a másik után aratják a 
sport versenyeken. Futóik a legelsők az or­
szágban, a múlt vasárnap pedig szen'ációs si­
kerük volt a Magyar Kupáért folyó versenyre. 
A jelenleg a II. osztályban szereplő BEAC- 
szép játékával s tüzes támadásával legyőzte a 
Nemzeti Sport K ubb (NSC) I. osztályú csa­
patát Jövő vasárnap pedig öcsben fog a 
BKAc. kitűnő csapata játszani a Rapid tavalyi 

I legyőzőjével a Semrrvrnges Sport K'ub'a', a 
magyar színek diadeláért.
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Bevétel egy football ▼ereeayea.O iási 
anyagi eredménye volt a vasárnap Budapestre 
lefolyt német-magyar foitball mérkőzéseek. A 
nap bevétele 24,629 koronára rúgott, amiből 
18,000 korona tiszta nyeresség illeti a Magyar 
Labdarugó Szövetség pénztárát. A népszerű és 
általános szórakozássá lett labdarugó sport 
fényes sikerét je'zi ez az eredmény.

A holnapi footbal mérkőzések. Kel­
lemesen fogja megl-pm közönségünket vasár­
nap délután a Rhédey-kerti sport pálya, ahol 
tudvalevőleg három érdekes footba l mérkőzés 
tog lefolyni. A pályán igen előnyös berende 
zési munkálatok folytak. Uj kerítést vontak 
köréje és végig léc-zett rácscsal látták el. Az 
állóhely mo't a pá'ya tu só felén a fenyők kö­
zött nyert elhelyezést s igy a közönség nagyobb 
kényelemmel tud elrendezkedoi. Az uj beosz­
tás előnyei már a holnapi mérkőzésen élvezhe­
tő* lesznek. A mérkőzéseket a N AC III vezeti 
be amely a NSE. II. fog mérkőzni, utána a 
NAC. II és NSE II küzd-nek egymással s fél 
5 órakor kerül a sor a dé után szenzációjára a 
NAC I és NSE I bajnoki mérkőzésére. Ez 
utóbbit a M L. Sz. tegnap érkezett leirata sze­
rint Imre Géza aradi szövetségi biró fogja ve­
zetni. A NAC I csapatának egybeállítása a kö­
vetkező: Sisi, Frier, Hinny,Sümegi, Szruka 
Weise, Görög, Miló, Kovác, Szknván, VécseÁ.

TANÜGY.
Magánviiogálatok a kosa, poglri 

leányiskolában. Akik az idei júniusban a 
közs. polg. leányiskolában (Tisza Kálmán-tér) 
akarnak magánvizsgálatot tenni, azok május 
1 éig adják be nevezett iskola igazgatóságához 
1 koronás bélyeggel ellá'ott és ngos Vasady 
Lajos kir. tanf-lügyelőhö’. intézett kérvényeiket. 
A kérvényekhez születési-, iskolai-, községi 
(tartózkodási 1912-ről keltezve) bizonyítvány 
melléklendő. (30 fi'éres bély-ggel ellátva) 
Nagyvárad, 1912. ápr. 20. Az igazgatóság.

EGYESÜLETEK.
Leányok egyes« ete Szalont!*. Ér­

dekes és minden esetre figyelemre méltó esz­
mét vettek fel a nagyszalontai leányok, köztük 
Balaton Margit, Csanády Lenke és Margitka és 
még sokan. Leányegyesületet akarnak alaki 
tani, hogy a szalontai leányokat, társadalmi 
állá«, kor, vallás és más tekintet nélkül egy 
csoportba vonják ö sze. Az alakuló gyűlést a 
polgári leányiskoában április 2t-éa délután 
tartják meg és elvárnak minden szalontai le­
ányt reá!

Igazságszolgáltatás.
ítélet a. jád völgyi kat&zztrófa 

ügyében.
— Felmentették a vádlottakat. —

Hossza, négy napos tárgyalás után, tegnap 
reggel 8 órakor elhangzott az i é et a jádvölgyi 
borzalmas vasúti szerencsétlenség ügyében. A 
tárgyalási termet csaknem teljesen megtöltötték 
a hallgatók, akiknek legnagyobb része vasuta­
sokból állott, amikor Szőllőssy királyi törvény­
széki biró, a tárgyalás elnöke kihirdette a fel­
mentő Ítéletet.

A bíróság László Mihály forgalmi tisztvi 
■«e őt, Koraj Gábor zárfek-zőt és Szikén De­
metert n’.-rn t i illa bűnösnek a vádolt bűncse­
lekmény elkövetésében, és azért mindhárom 
vádlottat felmentette a vád és következményei 
alól.

Szőllissy biró, a tanács elnöke hosszasan 
és szakszerűen indokolta a felmentő Ítéletet. 
Előadta, hogy mindhárom vádlott pontosan tel­
jesítette az előirt és az utasításban is megsza­
bott kötelességeit es egyiket sem terhelheti sem 
gondatlanság, annál kevésbbé mulasztás, vagy 
hanyagság.

A főtárgya ás adatai semmi terhelő adatot, 
és bizonyítékot nem szolgáltattak a vádlottak 
ellen, sőt a tanuk vallomásaiból és a szakértők 
előadásiból azt kellett megállapítani, hogy a 
vádlottak nem okai az összeütközésnek, amely 
négy ember halálát okozta. A vádlottak és vé­
dőik az ítéletben természetesen megnyugodtak, 
a kir. ügyész a másodrendű vádlott Koraj Gá­
borra nézve szintén megnyugodott, mig az első 
és harmadrendű vádlott, László Mihály és Szé­
kén Demeterre vonatkozólag felebbezést jelen­
tett be.

va.wsr-__rrr-r--a*S=,=r - «-_jr — ■ ——:—ss: Ä-— *«£>. — *

NYILTTÉR.

Gyógyszertár
áthelyezés.

PQ Akin A EkinDC » Rákóczi Feranczhez udAHUA lIWRl czimzett gyógyszertárát 

a Szacsvay-u. 50. sz. alól 
a Szacsvay és Mezey Mihály 
(Kert-u.) sarkára helyezte át.

TÁVIRATOK.
Lukács László miniszterelnök.

Budapest, ápril. 19.

(Saját tud.) Becsből jelentik, hogy a 
király ma este kinevezte miniszterelnökké. 
Lukács holnap Budapestre jön, hogy 
megalakítsa kormányát. A jövő héten 
pedig újra Bécsbe megy. A delegációka t 
április 30-án hívják össze.

Pusztító földrengés.
Athén, ápril 19.

Ithakán az éjszaka nagy földrengé s 
volt Sok ház, köztük a rendőrség épü­
lete és több kaszárnya bedőtt. A la­
kosság a zabadba menekült.

A marokkói lázadás.
Párta, április 19.

Meiner tábornok ma reggel elrendelte 
hogy a Kazablankából jövő csapatok 
Mekhniezbe menjenek az onnan F zbe 
küldölt csapatok pótlására. Millerand 
hadügyminiszter fölszóllitotta Moinier tá- 
kornokol, mondjon véleményt, vájjon 
esetleg szükség volna-e uj csapatoknak 
Marokkóba való küldésé e.

Hiteles jelentés.
1695 halott, 645 megmenekült.

A parlamenti vizsgálóbizottság, a mely 
a Carpathiára ment, még éjszaka megál­
lapította, a hiteles tényállást, összeszám­
lálta a menekülteket és kiadta a pon­
tos jelentést a katasztrófa áldozatairól. 
Ezzel a hivatalos kimutatással akart* 
elejét venni annak, hogy ellentmondó 
hamis hírek keletkezzenek.

így szól a bizottság jelentés:
A Titanic vasárnap este 11 óra 10 

perckor jéghegygyei ütközött össze Csil­
lagos volt az éjszaka, a tenger csendes. 
A hajó parancsnoka azonnal rendelkezett, 
hogy bocsássák le a mentőcsolnakokat. 
Éjjel 2 óra 20 perckor sülyedt el a Ti­
tanic. Előzetesen szikraiéviratokkai segít­
séget kért és elsőnek a Carpathia érke­
zet a katasztrófa színhelyére reggel négy 
órakor. A Cunard-hajó önfeláldozó gon­
dozásban részesítette a menekülteket.

Titanicon 330 első 320 másodosztályú 
és 750 fedélközi utas volt, ehhez szá­
mítva 940 főnyi legénységet s egyéb al­
kalmazottakat, összesen 2440 volt a lé- 
lekszám.

A Carpathia megmentett 210 első, 
125 másodosztályú, 100 fedélközi utast, 
4 hajótisztei, 39 matrózt, 96 pincért és 
71 fü'őt, összesen 645 embert. A hajó­
katasztrófa tehát 1695 emberéletbe ke­
rült.

A jelentés ezután megállapítja, hogy 
a Titanicon kevés volt a mentőcsolnok, 
a hajólisztek képzettsége nem kifogásta­
lan és a mitrózok sem voltak kipróbált 
emberek.

New-york, ápril 19.
A Titanic katasztrófája újabb szen­

zációval szolgált. A Kárpátién levő me­
nekültek azt mondják, hogy Smith kapi­
tány a par incsnoki hídon agyonlőtte ma­
gát és hogy a hajó első mérnöke is ön­
gyilkos lett. A mentőcsónakért való harc­
ban három olaszt agyonlőttek.

New york, ápril 19.
A szövetségi főügyész büntető eljárást 

indított meg, a White Stortine new-yorki 
igazgatósága ellen, mert a katasztrófáról 
szóló birt 8 óráig visszatartotta.

KÖZGAZDASÁG.
Bikarmegye eelyemtenyéeztése. A 

földmivelésügyt miniszter most állította össre 
az égési ország területéről a selyemtenyésztés- 
ről szóló éri jelentést. A jelentés igen hűen 
tükrözi vissza a vármegyében kifejtett selyem­
tenyésztési menkálatokst, árok fejlődését és 
eredményét. Bár a kimutatás szériát 1888-tól 
102229 koronát fizettek ki a termelőknek 
mégis sajnos úgy áll a dolog Bibarmegye csak­
nem a legutolsó vármegyék között szerepe!, 
bár területénél fogva az elsők Vöiötc foglal 
helyet. A múlt évben 8625 korona és 10 fillért 
fizettek ki gebékért 306 családnak. Egy ter­
melő tehát átlag 28 koronát kapott. Ha egy 
pillanatra is összehasonlítást teszünk például 
Bács-Bodrog vármegyével nyomban belátjuk 
azt, hogy a selyemteayé^iés igen ktfiaeUf^vák*
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la koiás. Bács-Bodrog vármegyében ugyanis 
csak 1911-ben 1 millió 263 eaer 542 ko
rónát fiiettek ki selyem gubóért. Ho.van itt az 
arány Bihar és Bács-Bodrog között. — Köz­
tudomású do'og ped g, hogy Bács-Bcdrog ál­
dás dús vidéke díbcs annyira ráutalva úgy a 
háziiparnak e kereseti ágira, mint a mi sze­
gén y vármegyénk. A mi hegyvidékünk, ahol a 
selyem tenyésztés megfelelő meghonosítása 
mellett az a sok román en bér tisztességes ke­
resethez tudna jutni egyáltalán nem is törő 
dik a keresetnek eme ágával. Ami kis ered­
ményt produkálnak a selyem tenyésztés terén 
azt is az alföldön érték el, de a hegyvidékről 
egy község sem szerepel a termelők között. 
Pedig mibe kerülne bármelyik hegyvidéki já­
rásban a selyemtenyésztés meghonosítása ? 
Semnibe! Csak lenne valaki, aki megkezdené 
a tenyésztést és megmagyarázná jó példával 
járna elől, nem hisszük hogy a sok dologtalan 
olá iáta és kecskét legeltető gyerek nem szi 
▼esen végezné el azt a kevés munká*, amit 
a selyemtenyésztés kiván. Azt hisszük, hogy 
ha ez n rgtörténnék nem meg kétszereződne» 
de m*g tizszereződne a selyemgubókért ki­
fizet ti pénz, ami pedig Bihirra nagy áldás 
volna

Gabona üzlet.
Borgida Béla és Társa Jelentése.

Budapesten
K gabonatőzsdén tegnap szilárd volt az 

az irányzat. Csak a zab nem változott. Kész­
áru 10 fiiérrel emelkedett.

Határidők tárlata :
Áprilisi búza — — — — 1188
Októberi búza — — — — 11*73
Áprilisi rozs — — — — 1060
Októberi rozs — — — — 9‘18
Áprilisi zab — — — — 1001
Októberi zab — — — — 8 80
Májusi tengeri — — — — 925
Júliusi tengeri — — — — 9 20

Budapesti értéktőzsde.

Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiák 
jának távirati jelentése.

Magyar hitelrészvény — — 832.— 
Osztrák hitelrészvény — — 637.__

Jelzálogbank — — — — 468.__
Leszámítoló és pénzváltó — 542.— 
Közúti vasút — — — — 784__
Osztrák államvasut részvény — 727 50 
Salgótarjáni kőszén — — 719__
Városi vasút — — — — 409'_

HELÉN.
Irta: Schmidt Amália. — Fordította: N. M 

(Folytatás) 95

— De most már, kedves atyám! — esde- 
kelt Belén, — nem szabad beszélnie. Kezei 
égnek, és lélekzete szorultabb, mint előbb volt.

— Csak egyet még: Ígérd meg, hogy ha 
Miksa későn jön, te fogod be szemeimet. És 
most küldj papért.

Helen ünnepélyesen tette meg a kívánt 
ígéretet, s a beteg majdnem abban a pillanat­
ban elaludt. Azonban csak nagy kimerültségé­
nek köszönheté a szendéit, mely rövid ideig 
tartott. Fölébredvén, ismét bekövetkeztek a 
múlt éji heves láz jelenségek és egész a követ­
kező dé ig tartottak. Az ész visszatértével a 
beteg állapota kissé javulni látszott, s ez némi ‘

reményeire jogosította I érnyeretét. De ezek 
csalárdak valónak; csak annyi ideje volt a be
tegnek, hogy Istennel kibékülhetett.

Este felé heves görcsroham vette elő, 
melyre széíhüdés és eszméletlenség követke 
zett. Ettől kezdve a sebesült nem nyerte visx- 
sza többé öntudatát, és midőn hajnalodéi kez­
dett, kilehelé utólsó fohászát . . .

— Oh, hogy Miksának későn kell jönnie! 
— susogá Helén barátnőjének karjai közt sír 
va. — De mennyire köszönöm az ég ar<>n 
rendelését, hogy legalább én voltam mell’ t e 
utolsó pillanataiban. Ez egész életére vigaszta­
lás lesz szegény Miksának.

Az orvos gyöngéden tette ö«sze a holtnak 
kezeit melléu, s aztán felhúzta az ablak lüg 
gönyeit.

— A nap fölkel, — mondá, — ismét egy 
uj, szép nap! ... Es a báró utolsó pillanatai 
olyanok voltak, hogy elmondha’juk: neki még 
szebb nap kelt föl ott fenn . . .

XVIII. FEJEZET.
Gyaktan nyugtalanít minket az, hogy nem 

tudjuk a jövőt, és azzal ámítjuk magunkat, 
hogy okosabban és jobban tennénb, ha csele­
kedeteink és mulasztásaink következményeit 
ismernők. Pedig gyakran mily kevéssé ismerjük 
csak a jelen pillanatot isi A jelen pillanat tör­
ténetének még ama kis részecskéjn is, mely 
saját sorsunkkal a legáltalánosabb összefüggés­
ben áll, gyakran épen úgy el van takarva elő­
lünk, mint amaz események, melyek egy egész 
század lefolyása után fognak történni bolygónk- 
fölüietén. Es ezén tudatlanságunkban örülünk 
azon pillanatban, melyben a legnagyobb sze­
rencsétlenség ér minket, és sírunk azon órában 
mely boldogságunkat megalapítja.

Az ifjú Bruchland Münchenben volt és 
elha'ározta, hogy rövid idő alatt visszatér ha­
zájába. Oly sokáig utazott már, annyit látott, 
annyit tapasztalt, hogy bóbor életének folyto­
nos változása terhére lön, s állandó lakhely és 
a köznapiság nyugalme után kezdett óhajtó ni.

Bar a haza semmmi tekintetben sem volt 
rá nézve vonzóbb, mint a távol külföld; ő nem 
vágyódhatott arra, hogy atyával együtt éljen, 
nem várhatott boldogságot a jövőtől. Hanem 
azon, az emberrel veleszületett, sajátságos ki 
vánság támadt fel benne, melycélícgva állandó, 
biztos otthon után vágyódunk.

Ki ne ismerné e hatalmas érzelmet, mely 
oly különféle alakban nyilvánul ? Az egy knél 
halárózott foglalkozás-vágy a neve; a másik a 
szü őföld után való vágyakozásnak mondja; a 
hsrmadik a saját tűzhely kívánásának és ismét 
más örállásra való törekvéséről beszél.

Bruchland, ki nem ismert boldogságot, me 
lyet remélhetett volna, ki, egyetlen pont kivé­
telével, korlátlan szabadsággal birt, kinek semmi 
hivatásra törekedni, semmi gonddal küzdeni 
nem kellett, azt mondta magában, hogy ő ki 
mondhatlanul vágyik békés csendben édes 
anyja és Helén emlékéneb élni; neki más re­
ménye úgy sincs, ő más boldogságot nem kö­
vetel.

Randtenből való zivataros távozása óta bár 
nem sűrű, de mégis szakadatlan levelezésben 
állott atyjával

Azon szilárd elhatározással, hogy a fiúi 
kötelességeket mindedig teljesíteni fogja, míg 
ezt maga attyja lehetetlenné nem teszi, időről- 
idpre tiü-égesen és nyíltan tudósította öt éle­
téről és est lekedeteirőkl. Mingig tisztelettelje­
sen és am a nülsőségeket illeti, még kimeri- 
tő’eg is irt; atyja hidegen és igen röviden fe­
lelt neki.

Helénről soha többé meg nem emlékeztek 
és egy szóval sem említették sem a múltat, 
sem a jövőt.

Miksa letett azon reményről, hogy atyjá­
nak szigorát enyhíthess« és épen oly kevéssé 
bízott ahhoz, hogy Helént föltételének megvál­
toztatására bírhassa.

(Folyt, köv)

A sserkesztésért felelős:
Dr VÜOSIICS GYULA 

A Leszámítoló és Jelzálogbank r.t. 
épületében egy 5 szobás Bémer-tér’re 

néző lakás

május 1-tóT kiadó.
E» v

modern 3 szobás siczai lakás 
szükséges mellékhelyiségekkel együ't má­
jus 1-töl kiadó. Kos uth Lajos-utca 6. 
Értekezhetni a Polgári Takarékpénz­
tár Részvénytársaságnál.

Hirdetmény.
A Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság 

1912 január 24-én tartott közgyűlése' elhatá­
rozta, hogy a társaság részvénytőkéjét 7500 drh 
uj 200 koronás n. é. részvénytkibocsájtása által 
két millió ötszázezer koronáról

négy millió koronára
emeli fel.

Ezen uj 7500 drb részvény átvételére a 
régi részvényesek elővételi joggal bírnak a kö­
vetkező feltételek mellett:

1. Az uj kibocsájtásu részvények 250 kor. 
véte árban bocsájtatnak ki, melyből 200 korona 
az alaptőkéhez, 50 korona a rendes tartalék 
alaphoz csatoltatik.

2. Minden 5 régi részvény birtokosának 3 
uj részvény átvételére van joga. Tartozik azon­
ban a 250 korona vételáron felül darabonként 
3 koronát bélyeg- és kiáililási-dij címén megfizetni.

3. Az elővételi jog gyakorlásának záró ha­
tárideje 1912. február 20. Az ezen határidőben 
elővételi jogot gyakorolt régi részvénybirtokosok 
tartoznak:
1912 február 20ig darabonként 53 koronát 
1912 március 15-ig » 100 »
1912 április 10 ig » 100
valamint 1912. január 1-től a fizetés napjáig 
járó 6 százalék kamatot az intézet pénztáránál 
készpénzben befizetni.

Az uj részvények 1912 január 1-től kezdve 
az üzlet haszonban részesülnek.

Felkérjük ennélfogva mindazon t. részvé­
nyeseket, kik a kibocsájtandó uj részvényekre 
az elővételi jogot gyakorolni óhajtják, hogy 
részvényeiket a fent kitűzött záró határidőig, 
vagyis 1912 február 20 ig az intézet pénztárá­
nál lebélyegzés végett bemutassák és a fize­
tendő összeg első részletét teljesítsék, mivel 
ezen határidő letelte után az elővételi jog nem 
gyakorolható.

Nagyvárad, 1912. január 24.

Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság 
Igazgatósaoa.

A Biharmegyei Gazdák Áru és Hitelintézete rt.
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50‘°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla bitéit nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó díj mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és tőrlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra
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Fecském 
hovaszállsz! 
stb. kup.ékat, katona és 

cigányzene játsza az 
„A I» R I A“ 

beszélő gép,
mely 5 legújabb duplalemezzel csakio korona. .Wag­
ner Hangszerkirály <-nál, Budapest, József-körut 
15. szám. — Gyorsjavító műhely. — Használt leme­

zeket becserél. Nagy fényképes árjegyzék ingyen

Nagyvárad Táros rendörkapitányi hivatalától.
8553 —1912. szám.

Hivatalos hirdetmény
a védhimlöoltásról.

Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatala közhírré 
teszi, hogy az 1887. évi XXII. t c. ezzel kapcsola­
tosan a ni. kir. belügyminister által 1887. éviién 
40130. sz. a. kiadott körrendelet értelmében a város 
területén hivatalból eszközlendő védhimlőoltásokat a 
városi tiszti orvosok folyó évi május 5-ik napjától 
kezdve és folytatólag minden vasárnap délelőtt reggel 
9—11 óráig Újváros, Kert-utca 9. szám alatt a 
tűzoltó laktanya nagytermében fogják megtartani.

Annak előrebocsátása mellett, hogy oltásra köteles 
minden gyermek életének első évében, ujraoltásra 
köteles pedig minden gyermek, ki 12-ik életévét 
betöltötte s az utolsó 5 évben valóságos hólyagos 
himlőt ki nem állott. — felhívom a város közönségét, 
s különösen a szülőket, gyámokat, kereskedőket és 
iparosokat, hogy a még be nem oltott vagy ujraoltásra 
kötelezett gyermekekkel illetve tanoncokkal a jelzett 
helyen és időben megjelenni annál is inkább szigorú 
kötelességüknek ismerjék, mivel ellenesetben az idézett 
t. c. 11. §a alapján 2-től 100 koronáig terjedhető 
pénzbüntetésben marasztalom őket.

Nagyvárad, 1912. április 4-én
Gerö,

r. főkapitány.

Szalonna, piombozott 
lóhere, luczerna, bük­
köny, len és kendermag, 
árpa, zab kitűnő minő­
ségben kapható. Gabona 
és termények vásárlása. 
Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi Bank 
és Központi Takarékpénztár Reszv.-társ. 

áruosztály.
Teleky-utcza 3-ik szám, banképület.

Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kútat akarnak, forduljanak:

Márkutz József
villanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez 

NAGYVÁRAD, Pereces-utca 9 szám.

Szép, tartós és jól főző

takaréktűzhelyek
és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutányosabh áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérrrentve.

Belépési felhívás.
A POLGÁRI TAKARÉK és SEGÉLY-SZÖVETKEZET 

Kossuth Lajos-utca 4. szám 
1912 január 1-én megnyitotta 

17 ik évtársulatát
Az igazgatóság ez utón felhívja Nagyvárad 

város és Biharvármegye t. közönségét az uj év­
társulatba való belépésre. A belépés tetszésszerinti 
száma törzsbetét jegyzésével történik, melyek mind­
egyike után hetenkint 1 korona fizetendő a szövet­
kezet pénztárába. Vidéki tagok a befizetéseket 
postai csekk utján is eszközölhetik. Az uj ővtár- 
sulat 3 évig tart, melynek eltelte után a tagok az 
általuk ekként megtakarított tőkét az elért haszon­
eredményben való arányos részesedés mellett meg­
kapják.

A szövetkezet célja, hogy tagjainak a heti 
befizetésekből tőkét gyűjtsön és hogy tagjai hitelé­
nek, keresetének és gazdálkodásának előmozdítása cél­
úból nekik olcsó és kényelmes kölcsönöket nyújtson.

Kölcsönök adatnak'.
a) a heti befizetések kilenctized része erejéig 

minden további biztosíték nőikül;
b) ingatlanokra;
c) elegendő biztosítékot nyújtó kézi zálogra;
d) megfelelő kezesség mellett vá lóra, kötelez­

vényre. A szövetkezetbe való belépés alkalmával 
törzsbetétenkint 50 fillér beiratási díj fizetendő ős 
egy heti részlet bef;zetóse után már mindenki meg­
kapja törzsbe éti könyvecskéjét.

Az uj ővtársulatba belépők részőre kölcsönök 
már most folyósittatnak. A kölcsönökrei kiállított 
kötelezvények bélyeg- és illetékmentesek.

A belépni szándékozók feíkéretnek, hogy a 
felvétel iránt üzlethelyiségünkben (Kossuth Lajos- 
utca 4. sz.) mielőbb jelentkezni szíveskedjenek.

Nagyvárad, 1911. december hő.
»A Polgári takarék és segélyső 

ssövetkes«t< igasgatósága

VARJÚ FERENC
műbútor asztalos

DAMJANICS-UTCZA 30 SZ.

Készít minden néven nevezendő 
modern bútorokat stb. — Elvállal 

javításokat jutányos árban.

Sarkady és Szánthó 
TOROKYORR GYÁM

Nagyvárad, Damjanits-utcza 30.
Ajánlia 1 hátban egy­
szer felhúzandó és 1 
napban egyszer felhú­
zandó toronyóráit 
„szegecs“ és „szabad- 
lengésü“ járattal, réz 
kerekekkel. Olcsó arak.
TÖBB ÉVI JÓTÁLLÁS.
Villanyerö 
berendezés.

Árjegyzék kívánatra.
Saját húz.

lELIXIÍRBÓ
téli és nyári gyógyhely. Európa leggazdagabb kénes hévviz forrása. Vizhöfoka 49’ G. 17 millió 
litpr VÍ7 Iflpnnvkpn Csuz’ köbZVénV> ischiás, izzadmányok és női betegségek ellen. 1909-ben 9200 beteg hagyta el 
Iliül 114 IllullliyiuCyi gyógyultan, javultan a páratlanul hatásos fürdő gyógyforrásait. Penzió rendszer október 1-től 
május hó 1-ig. Elsőrendű ellá'ás, reggeli, ebéd, vacsora, fűtés, szoba világítás, egyszeri fürdés a Ferencz-fürdőbe pokró- 
ezoz ssal hetenként 56 koronába kerül.

A Viktor szálló folyosója össze van kötve a fürdőkkel. A folyosókon lévő kályhák állandóan fütve vaunak. Bár­
milyen időben meghűlés veszélye nélkül lehet a kúrát eredménnyel használni.

Posta, távírda, interurbán telefon, állandó gyógyszertár a fürdő telepen. Prospektust küld az
igazgatóság.
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üngváry és Tokai
Bankbizományi birtok­
vásárlási, eladási és 
erdő becslési irodája

RÁKÓCZI-ÜT 10. SZÁM.
Helybeli és vidéki telefonszám 725

Bükkfa parkett 
fedélcserép, mész, cement, gipsz, fedéllemez, 

elszigetelőlemez, nád, 

Budweissi kályhák 
Kondor Dezső 

Nagyvárad, Nagypiac-tér 1 Telefon 969-

Nagyvárad város

Iroda és raktár: NAGYVÁBAD, Vártér 1.

Értesítjük a t közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére all. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egész éjjel ügyeletes szolgalat.

Költségvetések ingyen

Telefon szám 514.

■■■■■■ ■■■■■■■I

Értesítés.
Van szerencsém az igen tisztelt megrende­
lőim és a nagybecsű közönség szives tudo­
mására hozni, hogy a KOVÁCS és LUX 
cégből kiléptem s üzletemet ideiglenesen

Fiizes-ufcza 14- szám
alá helyeztem át. Készítek modern bútoro­
kat, portálékat, kávéház és üzletberen­
dezéseket, épület-munkákat. Május 1-től 
vlllanyerőre berendezve, külön bútor 
osztály. A n. é. közönség szives pártfogását 
továbbra is kérve, vagyok teljes tisztelettel

Kovács Zsigmomd, miiasztalor.
Lakás: Körös-utca 9. 
Telefon szám 10 87. 
Műhely: Fűzes-a. 14-

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.

í V l á m pák
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorak
V* lóerőtől siílíí oagysagojí.

Főszerelő telefonja 55. sz.

Biharmegyei Takarékpénztár

Hirdetmény.
A BIHARMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR-nak 

1912. évi január hó 28-án tartott rendes közgyűlése 
elhatározta, hogy az intézet részvénytőkéjét 3.600,000 
koronáról 2000 drb 600 korona névértékű uj rész­
vény kibocsájtása által

4800,000 koromra
felemeli, mely uj kibocsájtásu részvények az 1912. évi 
osztalékban már szintén részesednek. Ezen újonnan 

1 kibocsátandó részvényeket ezennel felajánljuk régi rész­
vénybirtokosainknak és pedig a következő feltételek 
mellett:

I. Három régi részvényre egy uj részvény vehető át.
II. A kibocsájtási árfolyam 800 koronában álla- 

pittatik meg, amelyből 600 korona a részvénytőkére 
200 korona felpénzből a kibocsájtási költségok levonási 
után fenmaradó összeg a tartalékalapok javára fog 
íratni.

III. Az uj kibocsájtásu részvények a közgyűlés 
határozata szerint az 1912. évi osztalékban részesedvén 
a megállapított kibocsájtási ár után 1912. évi január 
hó 1-től 6°/0 kamat a befizetés napjáig szintén meg­
térítendő az uj részvények után.

IV. Az elővételi jog 1912 január 29-től február 
hó 29-ig bezárólag gyakorolható és pedig Nagyváradon 
az intézet pénztáránál, 1912 február 29-én túl az 
átvételi jog megszűnik.

Aki átvételi jogával élni kivan, tartozik a régi 
részvényeket, szelvényivek nélkül az intézet pénztárá­
nál lebélyegzés végett bemutatni és egyidejűleg az 
első részletfizetést készpénzben teljesíteni, arai, valamint 
a későbbi befizetések ideiglenesen nyugtáztatnak. A 
régi részvények lebélyegzés után azonnal visszaadatnak.

V. A befizetések következőképen teljesitendők •
300 korona fizetendő a részvény lebélyegzése alkalmával 
250 » > 1912 március 31-ig
250 » * 1912 április 30-ig
és minden részletfizetésnél az 1912 január 1-től ese­
dékes 6°/, kamat.

Szabadságában áll azonban a részvényeseknek 
több részletet, vagy valamennyit egyszerre a kitűzött 
határidő előtt is befizetni.

Részletfizetések késedelmessége, vagy elmulasztása 
az alapszabályok 3. §-ának alkalmazását vonja 
maga után.

A Biharmegyei Takarékpénztár 
Igazgatósága.

, -őzön részvényes, aki valamely befizetést a
kitűzött határidőn túl teljesítené, a késedelem idejére 6 
százalékos késedelmi kamatot köteles fizetni. Ha azonban 
a befizetések a kitűzött határidő lejárta után 60 nap 
alatt sem történnének meg, az igazgatóság a kiadott 
elismervényeket semmiseknek nyilvánítja, a késedelmes 
részvényesek pedig az eddig teljesített befizetéseiket el- 
vesztik. Az ekként megsemmisített ideiglenes elismervé- 
nyek helyett az igazgatóság uj részvények kibocsájtását 
rendelheti el és ez esetben az ezzel érvénytelenített be 
fizetések — .hozzászámítva a névértéken felül elért többle­
tet — a társaság tartalékalapját illetik.

Fürdőkádakból
legnagyobb választék minden nagyságban

Ruha mosó és mángorló gépek, 
modern konyha berendezések kizárólag 

TARSOLY és RISZTÓ 
különlegességek vaskereskedésében 

Nagyvárad, Rákóci-nt Telefon 390.
Sarai réawénpttanaág. Nagyvtaod.


